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	Дисциплина
	ОДБ.09 Естествознание
	
	

	Тема занятия
	Лабораторная работа «Изучение модификационной изменчивости, построение вариационного ряда и вариационной кривой»

	Вид занятия
	Урок формирования умений и навыков

	Применяемые технологии
	Проектные технологии

	Цель и задачи занятия
	ознакомить студентов  со статистическими закономерностями модификационной изменчивости; выработать умения строить вариационный ряд и график изменчивости изучаемого признака; показать межпредметную связь изучаемых дисциплин;

	
	воспитание аккуратности, внимательности, инициативы, навыков самостоятельной работы;

	
	способствовать развитию умений работы в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами и преподавателями, правильно распределять рабочее время;

	
	развивать умения анализировать полученные данные, умение выделять главное, умение публично выступать; 

способствовать экспериментальному подтверждению изученного материала;

	
	развивать умения некоторых студентов обрабатывать данные и строить диаграммы с помощью программы MS Excel;

	
	повышение познавательного интереса к обучению и урокам естествознания.

	Результаты
	Должны знать, понимать
	закономерности модификационной изменчивости и ее причины;

	
	
	смысл понятия «норма реакции», от чего она зависит;

	
	
	взаимосвязь учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмету.

	
	Должны уметь
	строить вариационный ряд и  кривую изменчивости признака; 

	
	
	делать выводы на основе экспериментальных данных, представленных в виде графика, таблицы или диаграммы.

	Показатели оценки 

результата 
	Строят вариационную ряд и вариационную кривую.

	
	Делают правильные выводы на основе выполненного графика или диаграммы.

	
	Формулируют верные ответы на вопросы контрольного задания.

	Межпредметные связи
	Обеспечивающие

дисциплины 


	Биология, химия, математика, информатика

	
	
	ОП.02 Физиология питания с основами товароведения продовольственных товаров

	
	Обеспечиваемые

дисциплины 

(модули, МДК)

	МДК.02.01Технология подготовки сырья и приготовление блюд и гарнира из круп, бобовых, макаронных изделий, яиц, творога, теста

	Средства обучения
	Таблица «Модификационная изменчивость растений», семена фасоли, 

листья лаврового дерева (в количестве 15 штук на микрогруппу), 

комнатные растения, методические указания по выполнению лабораторной 

работы, презентация к уроку, фломастеры
Экран, проектор, персональный компьютер, программа MS Excel, 

измерительная лента, линейки, рулетка



СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЯ
	№

этапа
	Этапы занятия, учебные вопросы, 

формы и методы обучения
	Временная

регламентация

этапа

	1
	Организационный этап: 
	2мин

	
	- проверка готовности студентов к занятию; 
	

	
	- проверка посещаемости.
	

	2
	Этап актуализации опорных знаний:
	7мин

	
	1. Несколько студентов отвечают на вопросы карточек по прошлой теме урока.

2. Остальные студенты участвуют во фронтальном опросе.
	

	3
	Мотивационный момент, формулирование темы и целей занятия:
	15 мин

	3.1
	Преподаватель сообщает тему урока.
	

	
	Преподаватель сообщает о том, что объектами изучения некоторых групп будут семена фасоли и листья лавра. Устанавливает связь дисциплины с МДК. 02.01 Технология подготовки сырья и приготовление блюд и гарнира из круп, бобовых, макаронных изделий, яиц, творога, теста.
Предлагает прослушать сообщения студентов о фасоли обыкновенной и лавре благородном, письменно ответить на вопросы,  оценить выступления студентов по критериям. 

Вопросы:

1. Вид и семейство, к которым относится растение.
2. Применение в кулинарии.
Критерии оценивания выступления студента («да» - 1балл, «нет» - 0 баллов).

1)Материал связан с профессией,

2)Подготовлена презентация,

3)Прослеживается работа по отбору информации.

Максимальное количество баллов – 3. Оценка «3» - 1балл, «4» - 2 балла, «5» - 3 балла.
	

	3.2
	Преподаватель вовлекает студентов в процесс постановки целей и задач занятия.

Для формулировки целей и задач урока в помощь студентам преподаватель предлагает следующие глаголы:

Изучить…

Построить…

Сделать и объяснить …
В ходе беседы студенты формулируют следующие задачи урока: 

· Изучить модификационную изменчивость,

· Построить вариационный ряд и вариационную кривую,

· Сделать выводы и объяснить на основе полученного графика  закономерности модификационной изменчивости.
Преподаватель:

- сегодня мы будем работать в парах, поэтому еще одна задача – это научиться распределять обязанности в группе  так, чтобы работать быстро и эффективно.
	

	4
	Этап усвоения новых умений:
	15мин

	4.1
	Преподаватель проводит инструктаж по технике безопасности при выполнении лабораторной работы и инструктаж по выполнению работы.

Студенты работают в группах из двух человек.
Группа

Оборудование

Группа

Оборудование

1

ПК, рулетка, программа MS Excel
8

линейка, листья лавра благородного

2

линейка, семена фасоли 

9

линейка, семена фасоли

3

линейка, листья лавра благородного

10

линейка, семена фасоли

4

линейка, комнатная мята

11

линейка, листья лавра благородного

5

линейка, молочай гребенчатый

12

линейка, семена фасоли

6

линейка, семена фасоли

13

линейка, листья лавра благородного

7

линейка, комнатная мята

	

	
	Группа 1 измеряет рост  всех студентов.

При выполнении работы один студент строит кривую в тетради, другой – на листе формата А4.
	

	4.2
	Студенты выполняют задания лабораторной работы. 
	30мин

	4.3
	Обсуждение полученных вариационных кривых по вопросам:

1.Сравните полученные кривые изменчивости признаков разных растений. В чем сходство? 

2.Как определить  норму реакции? 
3 Что можно сказать о среднем значении признака? 
4 Чем объясняется  разная величина объектов?

 Примерные ответы:

1. Наблюдается схожая закономерность изменчивости признаков.

2.Норма реакции признака равна разности максимального и минимального значений признака.

3. Большее количество листьев имеет близкое значение длины к среднему значению.

4. Разная величина объясняется действием факторов среды, например, света на листья  растений.
	5мин

	5
	Этап закрепления новых умений:
	5мин

	
	Группа 1 демонстрирует на экране полученную вариационную кривую роста студентов.

Преподаватель подводит рассуждения студентов к выводу, что признаки человека также подчиняются этой же закономерности.

Студенты в тетради самостоятельно отвечают на вопросы:
1.Какова норма реакции роста человека?

2. Каково среднее значение роста человека?

3. Сколько человек имеет рост близкий к среднему значению?
4. Каковы факторы влияют на рост человека?
	

	6
	Этап промежуточного контроля:
	5мин

	
	Студенты выполняют задание на определение верного и неверного утверждений.

Самопроверка и оценка по следующим критериям:

4 верных ответа – «3»,

5-6 верных ответов – «4», 

7 верных ответов – «5».
	

	7
	Подведение итогов занятия:
	5мин

	
	Рефлексия: заполнение таблицы «Знал-узнал-научился»
	

	
	Подсчет «5», «4», «3» в группе.

Оценка студентами выступлений.
	

	8
	Инструктаж по выполнению домашнего задания.
	1мин

	
	Составить глоссарий из 15 слов по с.96-126.
	


Сценарий занятия

1. Организационный этап (2мин):
Преподаватель:

- Здравствуйте, ребята! Сегодня мы проводим открытый урок!

- Дежурный доложите, кто отсутствует в вашей группе.

2. Этап актуализации опорных знаний (7мин):

Преподаватель: 

- Прежде чем начать новую тему, вспомним пройденное на прошлом уроке. Следующие студенты выполняют задания в карточках:…,….,…..,….
Преподаватель называет фамилии и раздает карточки с вопросами.

- Остальные беседуют по следующим вопросам:

1.  Какой процесс называется эволюцией?

2. Какое свойство называют наследственностью?

3. Какое вещество называют носителем наследственной информации?

4. Что называют геном?

5. Что называют хромосомой?

6. Какой набор является диплоидным?

7. Какой набор является гаплоидным?

8. Каково значение гаплоидного набора хромосом для вида?

9. Сколько хромосом в диплоидном наборе человека? гаплоидном наборе человека?

10. Какое свойство называют изменчивостью?

11. Какие типы изменчивости выделяют?

12. Приведите пример наследственной изменчивости.

13. Какие заболевания называют наследственными?

14. Приведите пример наследственного заболевания.

15. В чем особенности наследования дальтонизма и гемофилии?

16. Почему гемофилию называют «царской» болезнью?

17. Приведите пример модификационной изменчивости у растений.
18. Приведите пример модификационной изменчивости у животных, человека.
19. Каков характер модификационной изменчивости?
20.  Что называется нормой реакции?

21. Что определяет норму реакции?

22. Допишите схему «генотип-….-…..».

- Сдаем работы и приступаем к новой теме урока.
3.Мотивационный момент, формулирование темы и целей занятия (15мин):
Преподаватель сообщает тему урока (слайд 1) и вовлекает студентов в постановку цели и задач урока:

- Запишите в тетрадях тему урока. Объектами изучения некоторых групп будут семена фасоли и листья лавра. Как связаны данные объекты с вашей профессией? На каком МДК вы уже познакомились с фасолью?

Примерные ответы: МДК. 02.01 Технология подготовки сырья и приготовление блюд и гарнира из круп, бобовых, макаронных изделий, яиц, творога, теста.

Преподаватель:
- Предлагаю прослушать сообщения студентов о фасоли обыкновенной и лавре благородном, письменно ответить на вопросы,  оценить выступления студентов по критериям, представленные у вас на столах.

Вопросы:

1.
Вид и семейство, к которым относится растение.

2.
Применение в кулинарии.

Критерии оценивания выступления студента («да» - 1балл, «нет» - 0 баллов).

1)Материал связан с профессией,

2)Подготовлена презентация,

3)Прослеживается работа по отбору информации.

Максимальное количество баллов – 3. Оценка «3» - 1балл, «4» - 2 балла, «5» - 3 балла.
Преподаватель:

- Сегодня на лабораторном занятии мы изучим изменчивость таких признаков, как размер семян фасоли, длину лавровых листьев, длину комнатных растений, рост человека.

Сформулируем цели и задачи нашей работы. Предлагаю «слова-помощники» (слайд 2): 

Изучить…

Построить…

Сделать и объяснить …
В ходе беседы студенты формулируют следующие цели и задачи лабораторной работы  и записывают их в тетрадь (Слайд 3):
· Изучить модификационную изменчивость признаков,

· Построить вариационный ряд и вариационную кривую,

· Сделать выводы и объяснить на основе полученного графика  закономерности модификационной изменчивости.
4.Этап усвоения новых умений (50мин):
- При проведении лабораторной работы вспомним правила техники безопасности.

Студенты отвечают, как меры безопасности необходимо соблюдать при работе с линейками, рулетками, компьютером.

- Работа выполняется в группах из двух человек. У вас на столах – необходимое оборудование. Но группа 1 изучает изменчивость роста человека, поэтому необходимо измерить рост каждого из вас. Тут же распишитесь в журналах по ТБ.

Студенты измеряют рост. Группа 1 записывает результат.

- Изучим ход работы, представленный в методических указаниях у вас на столах. Во-первых, разложить объекты в порядке возрастания значений признака, например, размера семян фасоли, длины листьев предложенных растений (Слайд 4). 

Во-вторых, измерить их, записать данные (слайд 5). 

В-третьих, подсчитать количество объектов, которые имеют одинаковое значение признака, и составить вариационный ряд (слайд 6).

 В – четвертых, по данным ряда построить вариационную кривую (слайд 7). Причем, один из группы строит его на листе формата А4, другой – в тетради. Какая она получится не знает никто.
В-пятых, найти среднее значение признака и отметить точкой на кривой (слайд 8).

В-шестых, ответить на вопросы, использую полученную кривую.

В-седьмых, вывесить полученную кривую на доску.

Пожалуйста, приступаем к выполнению работы. Объясню ход работы группе 1.
Преподаватель объясняет ход работы группе 1.

        Студенты выполняют лабораторную работу; вывешивают полученные графики.

Обсуждение полученных вариационных кривых по вопросам преподавателя:

1.Сравните полученные кривые изменчивости признаков разных растений. В чем сходство? 

2.Как определить  норму реакции? 

3 Что можно сказать о среднем значении признака? 

4 Чем объясняется  разная величина объектов?

 Примерные ответы:

1. Наблюдается схожая закономерность изменчивости признаков.

2.Норма реакции признака равна разности максимального и минимального значений признака.

3. Большее количество листьев имеет близкое значение длины к среднему значению.

4. Разная величина объясняется действием факторов среды, например, света на листья  растений (слайд 9).

5.Этап закрепления новых умений (5мин):
Преподаватель:

- Просим первую группу продемонстрировать полученный результат.

Группа 1 демонстрирует на экране полученную вариационную кривую роста студентов.

Преподаватель:

- Сравните кривые изменчивости признаков растений и человека? Есть ли сходство?

Преподаватель подводит рассуждения студентов к выводу, что признаки человека также подчиняются этой же закономерности.

Ответьте в тетради самостоятельно на вопросы:

1.Какова норма реакции роста человека?

2. Каково среднее значение роста человека?

3. Сколько человек имеет рост близкий к среднему значению?

4. Какие факторы влияют на рост человека?
5. Найдите, к какой категории относится ваш рост в таблице Всемирной организации здравоохранении.
6. Этап промежуточного контроля (5мин):

Преподаватель:

- Предлагаю выполнить задание на определение верного и неверного утверждений. Если утверждение верно вы пишите «да», если неверно – «нет»:

1. Норма реакции изменчивости признака равна разности максимального и минимального значений этого признака. (Да).

2.  Рост человека имеет узкую норму реакции. (Нет).

3. Генотипом определяется конкретный признак, а не его норма реакции. (Нет).

4. Если построить вариационную кривую, то можно легко определить широту нормы реакции. (Да).
5. Большее количество особей имеет значение признака, близкое к среднему или равно ему. (Да).

6. На формирование фенотипа влияет только генотип (Нет).

7. На формирование роста человека не влияет занятие спортом. (Нет).
Преподаватель проходит по рядам и наблюдает, что выполнены все ответы.

 Проверим правильность ответов и выставим оценку за свою работу по критериям (слайд 10)
Самопроверка и оценка по следующим критериям:

4 верных ответа – «3»,

5-6 верных ответов – «4», 

7 верных ответов – «5».

7.Подведение итогов занятия (5мин):

Преподаватель:

- Поднимите руки те, кто получил «5», «4», «3». Что мы поставим выступающим? 
- Какие дисциплины мы связали сегодня на уроке?

Примерные ответы: математика, информатика, биология, химия, МДК 02.01., информатика.

И заполним таблицу «Знал-узнал-научился».
 8. Домашнее задание (1мин):
Преподаватель: Составить глоссарий из 15 слов по с.96-126.

Сдайте тетради! Спасибо за работу! До свидания!
